



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
衛生局  
Serviços de Saúde

## 關於立法會羅彩燕議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢市政署、土地工務局的意見，本人對立法會2024年1月19日第100/E83/VII/GPAL/2024號函轉來羅彩燕議員於2024年1月12日提出，行政長官辦公室於2024年1月23日收到之書面質詢，答覆如下：

考慮到不同階段病人的需要，衛生局、社會工作局和鏡湖醫院早於2000年合作設立康寧中心，共35個床位，為晚期癌症病人提供住院式紓緩治療與善終服務，並由跨學科的醫護人員和義工組成專業團隊，向病人及其家屬提供身、心、社、靈各方面的整體照顧及支持。衛生局於2019年亦全面開展紓緩治療服務，在路環公共衛生臨床中心設有紓緩治療病區，由初期的12個床位，增加至現時最多可提供40個床位，為晚期癌症和各種器官功能衰竭的病人提供終末期護理、紓緩治療和臨終關懷服務。

此外，仁伯爵綜合醫院在2013年已設立哀傷輔導小組（2016年更名為哀傷管理工作小組），由多職系醫療團隊人員組成，包括醫生、護士、心理治療師、社工、營養師、物理治療師、院牧及神父等，向全院各住院病房進行臨終關懷服務的推廣，制訂生命末期照護及喪親政策，為病人及其家屬持續進行臨終護理及哀傷輔導工作，並按其意願制定治療和護理計劃。

香港的法醫學大樓具有法醫和公眾殮房的功能。本澳方面，法醫功能由衛生局仁伯爵綜合醫院法醫科負責，殯葬服務則由私人機構負責。在遺體處理和儲存能力方面，連同日後啟用的離島醫療綜合體北京協和醫院澳門醫學中心中央化驗大樓，本澳共可存放約280具遺體，現時平均每天死亡人數為10人以下，每天最多可運送往內地火化的遺體為80具，本澳整體遺體處理和儲存能力足以應付每日所需。



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
衛生局  
Serviços de Saúde

市政署表示，就火葬場的選址，未有相關計劃。由於火葬場的興建首要取得社會共識，市政署會充分聽取社會意見及作審慎研究。

另外，土地工務局表示，特區政府正依次按序開展各規劃分區的詳細規劃編製工作，包括東區-2、外港區-1、外港區-2、北區-1和氹仔中區-2等。未來會基於各區現狀和發展需要，不斷完善整體空間佈局，優化民生配套服務和公共設施建設，目前沒有選址興建法醫大樓的具體計劃，特區政府會適時配合社會發展的實際情況，充分聆聽各界意見。

衛生局局長  
羅奕龍